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Θέμα: Για ένα νέο μισθολόγιο των μελών ΔΕΠ 

Το ισχύον μισθολόγιο των μελών ΔΕΠ (Ν. 4472/2017) παγίωσε τις μνημονιακές περικοπές ενώ αυτές 

είχαν ήδη κριθεί αντισυνταγματικές με την απόφαση 4741/2014 του ΣτΕ. Έπειτα από νέα προσφυγή της 

ΠΟΣΔΕΠ, κρίθηκε και αυτό αντισυνταγματικό με την πρόσφατη απόφαση 1911/2022 του ΣτΕ, καθώς δεν 

λαμβάνει υπόψη την απορρέουσα από το άρθρο 16 του Συντάγματος αρχή της ιδιαίτερης μισθολογικής 

μεταχείρισης, ούτως ώστε οι αποδοχές των μελών ΔΕΠ να είναι ανάλογες με το λειτούργημά τους, ούτε 

την αρχή της αναλογικότητας και της ισότητας στα δημόσια βάρη.  

Στο πλαίσιο της προώθησης του αιτήματος για νέο μισθολόγιο των μελών ΔΕΠ, πραγματοποιήθηκε 

πρόσφατα συνάντηση εκπροσώπων της ΠΟΣΔΕΠ με τον Υφυπουργό  Παιδείας  Άγγελο Συρίγο και τον 

Γενικό Γραμματέα Ανώτατης Εκπαίδευσης Οδυσσέα Ζώρα. Η συνάντηση αυτή ήταν η πρώτη μιας σειράς 

από επαφές της Εκτελεστικής Γραμματείας της ΠΟΣΔΕΠ με κυβέρνηση και κόμματα, όπως είχε προτείνει 

η ΚΙΠΑΝ, μετά την έκδοση της απόφασης 1911/2022 του ΣτΕ. Ακολούθησε προχθές Πέμπτη 8/12 

συνάντηση με το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής και αναμένεται να οριστούν στη συνέχεια συναντήσεις με τα 

άλλα κόμματα καθώς και με το Υπουργείο Οικονομικών.  

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας αναγνώρισαν με ανακοίνωσή τους το γεγονός ότι τα μέλη ΔΕΠ 

έχουν υποστεί λόγω της οικονομικής κρίσης σημαντική μείωση των αποδοχών τους. Όμως παρά την 

ξεκάθαρη απόφαση του ΣτΕ, και ενώ έχει κατατεθεί ο προϋπολογισμός του 2023 και διανύουμε 

προεκλογική περίοδο, η κυβέρνηση δεν δεσμεύεται. Δεν προχωρά άμεσα στη νομοθέτηση του νέου 

μισθολογίου, αλλά καθυστερεί, περιμένοντας απάντηση από το Νομικό Συμβούλιο του κράτους σχετικά 

με τον τρόπο υλοποίησης της απόφασης του ΣτΕ και το πεδίο εφαρμογής της. 

Επισημαίνουμε ότι τα απαράδεκτα χαμηλά επίπεδα των αποδοχών, όπως και των συντάξεων των 

πανεπιστημιακών, δεν οφείλονται μόνο στις μειώσεις λόγω των μνημονιακών περικοπών, μέρος των 

οποίων (τις περικοπές που έγιναν από το 2012 και μετά) καλεί το ΣτΕ να καλυφθούν. Πριν ακόμη από τις 

περικοπές και πριν από την κρίση, οι αποδοχές των πανεπιστημιακών ήταν, και είναι ακόμη, 

καθηλωμένες στα επίπεδα του 2004, ενώ τα άλλα ειδικά μισθολόγια είχαν αυξήσεις το 2008-2009 από 

25 έως 100 % [1].  Οι μειώσεις που ακολούθησαν εφαρμόστηκαν στα ειδικά μισθολόγια ποσοστιαία, είτε 

αυτά είχαν πρόσφατα αυξηθεί, είτε, όπως εκείνο των μελών ΔΕΠ, είχε καθηλωθεί στα επίπεδα του 2004. 

Εξαιτίας της καθήλωσης οι αποδοχές των Ελλήνων πανεπιστημιακών ήταν ήδη πριν το 2010 από τις 

χαμηλότερες της Ευρώπης, πολύ κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο [2]. Οι περικοπές που 

ακολούθησαν, και ισχύουν ακόμη, καθώς διατηρήθηκαν με το μισθολόγιο του 2017, έκαναν το 

αποτέλεσμα της σύγκρισης, τόσο με τα άλλα ειδικά μισθολόγια όσο και με τα ευρωπαϊκά δεδομένα, 

ακόμη χειρότερο. Έτσι, πέραν των χρόνιων επιπτώσεων στο βιοτικό μας επίπεδο, οι απαράδεκτα 
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χαμηλές αποδοχές των μελών ΔΕΠ στο ελληνικό πανεπιστήμιο αποτελούν σήμερα ισχυρό 

αποτρεπτικό παράγοντα για την προσέλκυση νέων Ελλήνων επιστημόνων του εξωτερικού. 

Η Κίνηση Πανεπιστημιακής Αναβάθμισης (ΚΙ.Π.ΑΝ.) θεωρεί ότι πρέπει να ενταθεί η πίεση προκειμένου η 

κυβέρνηση: 

• Να εγκαταλείψει την παρελκυστική τακτική και να προχωρήσει άμεσα σε αναμόρφωση του 

ειδικού μισθολογίου των μελών ΔΕΠ, με αποδοχές σε επίπεδα αξιοπρεπή, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά 

δεδομένα. 

• Να πράξει το αυτονόητο και με νομοθετική ρύθμιση να χορηγήσει τα αναλογούντα αναδρομικά 

από το 2017 σε όλους ανεξαιρέτως τους πανεπιστημιακούς, είτε προσέφυγαν στη δικαιοσύνη είτε όχι, 

απαλλάσσοντας και τα δικαστήρια από τον περιττό φόρτο της εκδίκασης των προσφυγών, παλαιών και 

νέων. 

• Αναγνωρίζοντας την άνιση μεταχείριση που έχουμε υποστεί, να προχωρήσει σε αντίστοιχη 

αύξηση στις συντάξεις των πανεπιστημιακών, επιστρέφοντας έτσι ένα μικρό μέρος από τις 

μισθολογικές απώλειες που είχαν από το 2008-9. 

Η ΚΙ.Π.ΑΝ δηλώνει πως δεν θα ανεχθούμε να επαναληφθεί η κοροϊδία του 2017 με ένα τυπικά «νέο» 

μισθολόγιο που δεν θα παρέχει ουσιαστικές αυξήσεις αλλά θα εξουδετερώνει την απόφαση του ΣτΕ, 

μεταθέτοντας ξανά την καταβολή των οφειλόμενων ποσών στο μέλλον και μετά από νέες δικαστικές 

διεκδικήσεις, οι οποίες θα επιβαρύνουν ξανά το δικαστικό σύστημα με δίκες που θα έχουν βέβαιο 

αποτέλεσμα και θα μπορούσαν να αποφευχθούν.       

Για την προώθηση των αιτημάτων μας πρέπει η ΠΟΣΔΕΠ να προχωρήσει άμεσα τις συναντήσεις με το 

Υπουργείο Οικονομικών καθώς και με τα κόμματα της αντιπολίτευσης,  τα οποία καλούμε να πάρουν 

καθαρή θέση για τις διεκδικήσεις μας.   

Καλούμε επίσης και τη σύνοδο των πρυτάνεων να απαιτήσει από την Κυβέρνηση άμεσα να δεσμευτεί 

στην υλοποίηση της απόφασης του ΣτΕ και στην κατάθεση ενός νέου μισθολογίου για τα μέλη ΔΕΠ, με 

συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. Τη συμμόρφωση της διοίκησης με την απόφαση του ΣτΕ, όχι ως 

συνδικαλιστικό αίτημα αλλά ως ζήτημα νομικής υποχρέωσης, οφείλουν να ζητήσουν και οι διοικήσεις 

των πανεπιστημίων, πρυτανικές αρχές, συμβούλια διοίκησης  και σύγκλητοι. 

Παράλληλα, η ΠΟΣΔΕΠ πρέπει να προωθήσει μια κλιμακούμενη πορεία διεκδίκησης των δίκαιων 

αιτημάτων για αξιοπρεπείς αποδοχές των καθηγητών στο ελληνικό δημόσιο Πανεπιστήμιο. 
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